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ВСТУП 

Надзвичайно важливою проблемою для дітей з дислалією є формування 

фонетико-фонематичної складової мовлення, оскільки це має важливе 

значення для психічного розвитку дошкільників, формування їх пізнавальної 

діяльності та здатності до понятійного мислення. Крім того, повноцінний 

розвиток звуковимови є необхідною умовою розширення уявлення дітей про 

навколишній світ та побудови нормальних соціальних контактів, що 

безпосередньо впливає на адаптацію дитини до будь-яких нових умов. 

У працях вчених, таких як Н. Гаврилова, Г. Грибань, Н. Лопатинська, 

Ю. Рібцун, О. Ревуцька, Є. Соботович, М. Шеремет та ін., досліджується 

проблема формування фонетико-фонематичної складової мовлення у дітей. 

Вони наголошують на тому, що основною метою логопедичної роботи з 

подолання фонетико-фонематичних порушень у таких дітей є злагоджена 

корекція звукового оформлення мовлення та покращення чіткості вимовляння 

з метою забезпечення кращого розуміння їх мовлення навколишніми. 

Розвиток мовлення, що включає вміння чітко вимовляти і розрізняти 

звуки, володіти артикуляційним апаратом, правильно будувати речення та 

грамотно висловлювати свої думки – це найнагальніші проблеми, які стоять 

перед закладом дошкільної освіти. Правильне мовлення є одним із показників 

готовності дитини до навчання у школі, запорука успішного засвоєння 

грамоти. 

Відставання у розвитку фонематичного слуху та фонематичного 

сприйняття створює серйозні перешкоди для успішного засвоєння 

програмного матеріалу з читання та письма, оскільки виявляються 

недостатньо сформованими практичні узагальнення про звуковий склад слова, 

які у дитини з типовим мовленнєвим розвитком виробляються задовго до 

навчання у школі. 

Фонетичні порушення можуть спровокувати виникнення психологічних 

особливостей (соромливість, замкнутість, небажання підтримувати бесіду, 

невміння вслухатися у звучання). Такі діти намагаються менше говорити, 
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замикаються, порушується комунікативна функція мовлення. 

Таким чином, питання корекції дефектів звуковимови у дітей старшого 

дошкільного віку з фонетичними порушеннями набули на сьогоднішній день 

особливої актуальності. Це і зумовило вибір теми дослідження «Формування 

фонетичної складової мовлення у дітей з дислалією засобами дидактичних 

ігор» 

Мета дослідження: теоретично вивчити та практично обґрунтувати 

особливості корекції фонетичної складової мовлення у дітей з дислалією за 

допомогою дидактичної гри 

Об'єкт дослідження: фонетична складова мовлення у дітей 

дошкільного віку 

Предмет дослідження: зміст логопедичної роботи з корекції 

фонетичної складової мовлення в дітей дошкільного віку з дислалією засобами 

дидактичних ігор. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити наукову та методичну літературу з проблеми формування 

фонетичної складової мовлення в дітей дошкільного віку з дислалією 

2. Провести констатувальний експеримент та проаналізувати його 

результати. 

3. Розробити зміст корекційної роботи з формування фонетичної 

складової мовлення в дітей дошкільного віку з дислалією засобами 

дидактичних ігор 

4. Систематизувати комплекс дидактичних ігор щодо корекції 

фонетичної складової мовлення мови у дітей старшого дошкільного віку з 

дислалією. 

Теоретична значущість дослідження: отримані в процесі дослідження 

факти дозволили підтвердити науково-теоретичні дані про особливості і 

можливості використання дидактичної гри для корекції фонетичної складової 

мовлення мови у дітей старшого дошкільного віку з дислалією. 

Практична   значущість   дослідження:   розроблено   систему 



5 
 

дидактичних ігор для корекції фонетичної складової мовлення мови у дітей 

старшого дошкільного віку з дислалією 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз літератури на тему 

дослідження; емпіричні: аналіз продуктів мовленнєвої діяльності дітей; 

кількісний та якісний аналіз даних. 

Експериментальна база: Заклад дошкільної освіти № 40 «Волошка» (м. 

Чернівці); Kinder Life (м.Чернівці). 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра включає: вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Результати теоретичного та практичного аналізу проблеми формування 

фонетичної складової мовлення у дітей з дислалією засобами дидактичних 

ігор дають змогу дійти таких загальних висновків. 

Дислалія розуміється як порушення звуковимови при нормальному 

функціонуванні слухової функції та збереженій іннервації мовленнєвого 

апарату. Серед розладів фонетичної складової мовлення найпоширенішими є 

вибіркові порушення у її звуковому оформленні при нормальному 

функціонуванні інших операцій висловлювання. Ці порушення виявляються у: 

спотвореній вимові, замінах одних звуків іншими, змішуванні звуків і, рідше, 

їх пропусках. 

Формування вимови є досить складним та багатогранним процесом, в 

якому дитина навчається розрізняти звуки, розуміти мовлення, керувати 

своїми органами артикуляції. Це відбувається в процесі активної комунікації з 

оточуючими, і якщо дитина зіштовхується з недостатнім зв'язком або будь- 

якими перешкодами, то процес оволодіння мовленням буде затриманим. 

Формування фонетичної складової мовлення у дітей з дислалією може 

бути ускладненим і вимагати більшої уваги та спеціальної роботи. Серед 

особливостей формування фонетико-фонематичної складової мовлення у цієї 

категорії дітей є: потреба у більш інтенсивній та спеціалізованій мовленнєвій 

терапії, спрямованій на покращення вимови звуків та їх правильного 

поєднання в словах та реченнях; підвищену чутливість до звуків та їх 

розрізнення. Для цього можуть використовуватися спеціальні вправи та ігри, 

спрямовані на розвиток чутливості до звуків та їх розрізнення; потребу в 

більшій кількості повторень та практики для закріплення правильної вимови 

звуків та їх поєднання в словах та реченнях; потребу у розвитку моторики та 

координації рухів артикуляційних органів; потребу в індивідуальному підході 

та програмі мовленнєвої терапії для кожної дитини з урахуванням її 

особливостей та потреб. 

Оскільки у дошкільному віці у дітей ігрова діяльність є провідною, при 
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корекції порушень фонетичної сторони мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку використання дидактичних ігор сприяє швидшому та 

ефективному подоланню мовленнєвих порушень. Ігрові прийоми звільняють 

дітей від втоми, тривалої нерухомості на логопедичних заняттях, допомагають 

чергувати види мовленнєвої роботи та підвищують ефективність корекційної 

роботи. 

Аналіз наукових підходів до обстеження дитячого мовлення дозволив 

розробити методику експериментального вивчення дітей дошкільного віку із 

дислалією. З урахуванням теоретичних положень та завдань дослідження було 

сформовано методику констатуючого експерименту, яка має комплексний 

характер і спрямована на виявлення особливостей різних сторін мовлення у 

дітей дошкільного віку з дислалією, а саме: 1) вивчення стану артикуляційної 

моторики; 2) дослідження стану звуковимови; 3) вивчення мовленнєвого 

дихання; 4) дослідження особливостей фонематичних процесів (сприйняття, 

аналізу, синтезу, уявлень). 

При вивченні стану артикуляційної моторики у дітей, нами було 

визначено, що для більшості дітей (56%) був характерний середній та низький 

рівень, що проявлялося у труднощах або неможливості виконання 

артикуляційних вправ, невмінні або відмові її виконувати. Ця категорія дітей 

була пасивною та спостерігалися часті відволікання. Аналіз отриманих даних 

при вивченні стану сформованості мовленнєвого дихання показав, що 

більшість дітей мають середній (25%) та низький (25%) рівні сформованості 

мовленнєвого дихання, які характеризуються поверхневим диханням, 

нерівномірним дихальним ритмом, відсутністю диференціації носового та 

ротового видиху, прискореним диханням. 

Вивчення стану звуковимови у дітей показало, що голосні звуки, губні, 

передньоязикові, середньоязикові, задньоязикові та носові звуки у дітей не 

порушені. Труднощі вимови найчастіше спостерігалися при вимові звуків р та 

р' – 62,5%, також значна кількість дітей – 56% мала труднощі у вимові 

шиплячих звуків ш та ж. Також порушення проявлялися і при вимові інших 
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звуків (звук л та л' – 50% дітей; звуки с та з – 44% дітей; звук й – 12,5 % дітей). 

Важливо зазначити, що дуже часто у дітей спостерігалися труднощі 

звуковимови одразу у кількох групах звуків, наприклад порушення вимови 

звуку л і звуку р, або порушення вимови африкатів і звуку р або інші 

комбінації. 

Також дослідженням було виявлено у більшості дітей цієї категорії 

середній рівень (37,5% ) сформованості фонематичних процесів, що 

характеризувався значними труднощами в процесі визначення наявності 

звуків на фоні інших (плутання за фонематичними ознаками або пропуски 

звуку), діти не могли скласти із звуків ціле слово, спостерігаються пропуски 

приголосних за плутання місця звуків у словах. 

Визначено, що формуванню фонетичної складової мовленнєва у дітей з 

дислалією, сприяє використання системи дидактичних ігор у навчально- 

виховному та корекційному- розвивальному процесі. Ключовим у розробці 

системи дидактичних ігор ми визначили поетапне формування фонетичної 

складової, відповідно до визначених вище напрямів; кожен етап формування 

забезпечувався спеціально визначеними завданнями та змістом. 

Реалізація розробленої системи дидактичних ігор визначається 

включеністю всіх доступних способів засвоєння дітьми практичного досвіду: 

дії за зразком, спільні дії дитини і педагога, дії за словесною інструкцією дії за 

наслідуванням дорослого. Такий підхід уможливив надання дітям потрібної 

індивідуальної допомоги з метою забезпечення успішного виконання нею 

завдань на усіх етапах накопичення практичного, чуттєвого досвіду та 

мовленнєвого розвитку, зокрема його фонетичної складової, та усвідомленого 

застосуванням цього досвіду в практичній діяльності. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Зокрема, 

перспективними напрямком нашого дослідження є апробація системи 

дидактичних ігор щодо формування фонетичної складової мовлення у дітей з 

дислалією. 
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